

践行“两学一做” 精准司法救助

◇ 基层快讯 ◇

临沂检察：“国家司法救助平台”初见成效

“从申请到拿到救助金，俺只去了一趟！”

临清市院

召开司法体制改革工作动员会

近日，临清市检察院召开司法体制改革工作动员会。会上公布了《临清市人民检察院党组工作实施方案》，对司法体制改革工作的总体目标、基本原则、实施步骤和工作要求等内容进行了明确，会议要求要把握目标要求、借鉴试点经验、强化稳步推进、凝聚改革合力，确保司法体制改革工作圆满完成。

杨金坤

青州市院

召开联席会议助力生态环境保护

为加强法律监督，保障生态文明建设，近日，青州市检察院携手临淄区检察院，会同青州、临淄两地环保部门联合召开跨区域环保联合执法联席会议。会上，与会单位就淄河两岸环境保护工作基本情况、污染环境企业的执法查处情况、执法过程中存在的难点问题等进行了充分交流，并就建立跨区域环保联合执法机制举行了文件会签仪式，为有效预防和治理跨区域环境污染问题打好基础。

张甜 汪红锦

菏泽市开发区院

干警喜获“全省侦查监督业务能手”称号

近日，在省检察院举办的第四届全省检察机关侦查监督业务竞赛活动中，菏泽经济开发区检察院侦查监督科干警王玉喜获“全省检察机关侦查监督业务能手”称号。此次侦查监督业务竞赛活动由来自全省的76名选手参加。赛前，开发区检察院参赛选手王玉经过认真细致的准备；赛中，她以扎实的业务功底，良好的心理素养，高超的理论运用能力，充分展示了基层检察人员的良好素质和业务水平。最终，王玉以其出色的表现，取得了第15名的好成绩，荣获“全省检察机关侦查监督业务能手”称号。

乔建设 毛玉

利津县院

举办沙龙活动加强业务交流

9月8日，利津县检察院举办“检苑聚英”沙龙活动，与县公安局办案民警共同研讨伤害类案件疑难问题。研讨会以利津县检察院今年办理的三起伤害类案件为切入点，剖析了侦查机关取证中存在的问题以及审查案件重点注意的问题。同时，围绕轻微暴力致人重伤(死亡)案件的定性、故意伤害案中的违法阻却事由和主观责任要素的认定等进行了深入研讨。通过研讨活动，加强了检察机关与公安机关的沟通交流，有助于建立统一的执法标准，促进办案质量的提升。

刘海宁

为进一步加强与人大代表的联系，主动接受监督，9月12日，枣庄峄城检察院开展走访辖区人大代表活动，向代表介绍第十四次全国检察工作会议、第十六次全省检察工作会议和全市检察长会议召开情况，通报今年以来工作情况以及下一步工作安排，表达对检察工作关心支持的感谢，并就工作中存在的问题及下一步工作思路征求了人大代表意见建议。

刘杨 摄

“您申请的国家司法救助金已通过审批。”9月8日上午，临沂市兰山区一起故意伤害案的刑事被告人徐志全(化名)通过手机登陆临沂市人民检察院国家司法救助平台，该平台界面上清晰地显示，她在一周前申请的5000元国家司法救助金已获审批。

刑事被害人在手机上动手手指，就可以申请国家司法救助，这是临沂市人民检察院国家司法救助平台带来的新变化。今年以来，该院创新“互联网+”工作模式，建立国家司法救助平台，全面推行“阳光救助”，不仅提升工作效率，方便了申请人，也进一步增强透明度，规范工作程序，促进了精准救助。

他们研发国家司法救助平台，缘于近年来的司法实践需求。去年6月，蒙阴县的李老汉在一起交通事故中受重伤，因无法得到经济赔偿，遂到检察机关求助，希望能申请国家司法救助金。不久，李老汉如愿拿到1.6万元救助金。但当他得知与自己情况基本一样的另一起案件的被害人王某，却申请到2.8万元救助金时，便心生疑窦，要到检察院“讨说法”。经检察人员三番五次悉心

解答，李老汉才解开心中疙瘩。原来，王某与李老汉虽然住的比较近，但属于两个不同县区，而且王某的伤情比李老汉更为严重，家境也更为贫穷。

在以往的司法实践中，像李老汉一样因救助金额不一致，“一气之下”到检察院“讨说法”的情况时有发生。“救助程序不够透明，标准不够统一，很容易让被救助者产生‘不公平’的感觉。”临沂市检察院控申处处长王沛学表示，由于各县区的经济发展水平有别，各县区检察院发放救助金的标准不同是现实情况，但同一个县区同一个时间段，对同类情况的刑事被害人救助金额是一致的，由于缺乏必要的公开程序，每遇到“不信任”的情况，检察人员的口头解释往往显得比较单薄。

为此，临沂市检察院全面梳理了2013年以来全市国家司法救助开展情况，认真听取了各县区检察院和有关专家学者，以及部分刑事被害人的意见，充分论证了建设国家司法救助平台的必要性和可行性，重点研究了运行方式和功能设置。

今年年初，该平台开始启动研发，期间

郯城：开展案件质量评查

为切实加强执法规范化建设，提高办案质量和效率，近日，郯城县检察院开展了案件质量评查活动，重点抽查了本院上半年办结的案件，评查后将评查结果反馈给办案人员整改，有效提升了办案质量。

为搞好此次评查活动，该院制定了案件质量评查工作方案。按照方案规定，首先由各部门办案人员将办结案件进行自查并整改。在各部门自查的基础上，由案件管理科组织开展交叉评查。从各业务部门抽调办案经验丰富的部门负责人或业务骨干组成评查小组，评查人员认真审阅案卷，并结合全国检察机关统一业务应用系统，从证据采信、事实认定、法律适用、程序规范、风险评估、文书制作和使用、涉案财物管理、办案效果等方面进行审查，形成书面审查报告，由案件管理科汇总审查意见后，向案件承办部门和承办人反馈，并督促整改。

此次案件质量评查活动，共发现法律文书制作不够规范、法律用语不够严谨、案卷装订归档不够规范、统一业务应用系统的实际应用不规范不熟练等问题12个。该院将对评查中发现的普遍性问题进行汇总，并探索建立健全相应的制度，形成长效机制，从根本上解决问题，切实提高办案质量。

刘霞 崔昌金

滕州：一线「护航」重点项目效果好

“重点项目都是关乎党和国家根本利益、关乎民生的大事情，我们作为国有企业的职工，更应该时刻铭记严谨、守住廉洁。”9月1日，滕州市检察院为确保该市高铁新区重点工程能够顺利完工，预防特派员刘增明为该重点工程送去“预防廉政套餐”。

记者在滕州高铁新区采访时发现，位于高铁新区的平安路地下综合管廊项目旁树立着一个“山东省人民检察院挂牌督办检察官联系重点建设项目公示牌”，公示牌上除了载有项目名称、建设单位、施工单位、监理单位外，还将滕州检察院预防特派员的姓名、联系电话，以及职务犯罪举报电话标注在显著位置。据了解，今年以来，山东滕州多个重点工程开工建设，其中大多数存在建设投资大、周期长、牵涉广的特点。为了确保多项民生工程能够顺利建设，该院对高铁新区、地下管廊等重点工程建设项目派驻预防特派员开展专项预防。“设立这个公示牌，是我院开展联系重点项目的缩影。”平安路地下综合管廊项目是省检察院挂牌督办的项目之一，同时，结合本地实际，枣庄、滕州我们两级院也分别确定了所要联系的重点项目，并交由专人进行联系，切实预防工程建设中的职务犯罪行为，更好地服务经济发展。”该院院长姜美广告诉记者。

记者看到，该院认真梳理本市重大项目投资计划，投资重点和工程分布情况，制定了《检察官联系重大项目工作方案》和《预防特派员工作细则》，细化领导和部门分工。向被联系重点项目派驻业务素质强、政治素质硬的检察官担任预防特派员，本着“到位不越位、尽职不越权、参与不干预、帮忙不添乱、服务不代替”的原则，在联系重点项目过程中，进行全程跟踪监督、督查，并结合查办的工程建设领域典型案例，围绕规划审批、拆迁改造、工程招投标、物资采购、资金拨付等职务犯罪易发高发环节，相继组织企业重点岗位员工开展职务犯罪预防教育参观5次，委派特派员深入项目一线开展送法活动12场，针对涉及有关职务犯罪罪名的罪与非罪、此罪与彼罪以及罪轻与罪重问题进行重点讲解20余次，使警示教育与法制宣传工作全面推进，为项目建设顺利实施提供司法保障。

同时，该院建立司法会计介入、行档档案查询制度，涉企案件绿色通道，派员参加招投标现场监督、会同财政、质监等监管部门对各工程“工程质量情况、标准、等级”进行预防监督，从“招投标工作是否通过媒体等进行公示”、“重大原材料采购的来源、金额、数量是否通过召开会议、媒体等方式进行公示”等方面提出合理化建议，召开座谈会重点岗位职务犯罪进行预警预测和风险防范，及时发现违法隐患和苗头性问题，依法履行打击、预防、监督、教育、保护等检察职能，为确保项目建设稳步推进营造良好法治环境。

“有滕州市检察院预防特派员对我们重点工程开工、建设等情况进行全程预防监督，犹如为我们重点工作领域和关键工作岗位设立了‘廉政安检门’，从源头上为我们建立了‘检察防火墙’，工程建设以来，我公司没有出现一例违法违纪问题，实现‘工程优质、干部优秀、资金安全’的目标，助推了我们企业更好地服务地方发展。”中铁置业滕州公司总经理贾本正告诉记者。

张涛



三年弹指一挥间，高唐县检察院案管中心的干警王金翠却用仅仅三年时间实现了从刚入职的公务员到聊城市检察机关案管系统业务能手的华丽转身。

只有两名检察人员的“袖珍”科室，案管中心的干警承担每天登录统一业务软件管理系统巡查案件、接待律师等繁杂事务，而大部分工作都由王金翠个人完成。

“作为年轻干警，应当主动承担工作，在砥砺中成长，在磨砺中成才。”首届聊城市检察机关案管系统业务能手王金翠介绍说，“工作量虽然大，但只要分清轻重缓急、安排妥当、条理清晰、熟练规范，工作还是挺快乐的。”

整天伏在电脑前工作是枯燥和乏味的，没有公诉席上的唇枪舌剑，也没有反贪战线上的斗智斗勇，有时挑灯夜战，有时休息日加班，更多时候是“为他人作嫁衣”，而王金翠却把“适应工作”转变成了“执着热爱”，细细品味着苦中之甜、苦中之乐。

“电子卷宗中缺少第35页，这次我给补齐，今后要注意电子卷

王金翠：忙碌而快乐的案管人

宗材料规范齐全。”王金翠拿着公安纸质卷宗扫描后录入到电子卷宗中。“《起诉意见书》中还缺少破案经过，现在暂时不能受理，请补齐后我们再受理。”王金翠的热心、执着和“冷酷”于一身，确实倒逼了卷宗规范，“案管中心负责检察机关所有案件的受理、分流、移送和管理，是个‘隐形的大门’，咱得守好这个门。”

对公安机关移送审查逮捕、审查起诉的案件把关如此严格，对本院“战友”也未能网开一面。每天一上班，王金翠做的第一件事就是登录统一业务应用系统，展开网上案件巡查。“看看案件办理期限是否报警、案卡填写是否规范、法律文书制作是否符合要求等。”对巡查发现的问题，王金翠总是第一时间拿起电话，向案件承办检察官发出口头流程监控，并指导承办检察官现场完善。

2015年开展的规范司法行为专项整治活动中，王金翠在撰写月案件办理情况分析报告时，发现在卷宗规范、执法行为、统一业务应用系统录入等方面存在一些不规范问题。这可以让一向追求完美的她寝食难安。

“既然发现了问题，就必须解决问题。”王金翠通过查阅资料，与办案检察官交流座谈，向兄弟院学习借鉴……很快找到了工作不严谨、粗心大意等问题症结所在。依据多年实践发现的问题列举了“统一业务系统流程监控台账”，定期

分析汇总，经领导审查后，送达本院业务部门，并督促整改。

“金翠把门，滴水不漏。”民行科科长马英笑着说，“她提出的问题及时避免了案件瑕疵，提升了案件质量，我们科都有很感激，民行科办理的连续多年在省院案卷质量评查中均质量良好，金翠功不可没。”

案管中心可谓“麻雀虽小，五脏俱全”，具有案件流程监控、法律文书和涉案财物管理、案件质量监管、保障律师执业、案件信息公开、统计分析等职能，王金翠总是优先办理案件受理审查、律师预约、法律文书管理、电子印章、律师阅卷等，其它工作如：案件巡查、案件信息及时公开等每天必做的工作有时加班办理完毕。

繁忙的工作，规范的操作，热情的服务，有效地提升了王金翠的业务素质和处事能力。今年8月10日，首届聊城市检察机关案管系统业务竞赛中，王金翠顺利通过了笔试、现场答辩两大环节的比拼，以优异成绩荣获“全市检察机关案管系统业务能手”称号。

“选择了远方，明察并填平路途的坎坷，便只有风雨兼程、永往直前。”面对新的机遇和挑战，王金翠说案管人要做到有尺度、有温度，强化案件科学管理，统筹推进司法公开，推动司法公正，提升检察好形象，传递检察正能量。

杨兆峰

秦晴：对数字解密最感兴趣

在枯燥的数字中发现端倪，在复杂的账目里寻找证据，会计专业出身的秦晴对数字最为敏感，对解密最感兴趣。

八年前，秦晴通过公务员考试进入宁津县检察院。因为所学是会计专业，她被顺理成章地安排到了财务岗位。在外人眼里，专业对口又没办案风险，对一个小姑娘来说怎么安排都好。

但谁也没想到，外表柔弱的她始终心怀惩贪治腐的梦想。仅过两年，她就顺利通过司法考试，取得检察官办案资格，并顺利入选全院自侦人才库，成为年龄最小的自侦办案人。

让大家更没想到的是，秦晴利用自身的会计专业优势，很快便在职自侦办案工作中干得风声水起。

2013年，该院从群众举报中掌握一条重要线索，直指当时负责廉租房、经适房等保障房建设的负责人张某。

办案人员在初查阶段，通过外围手段调阅银行账目时发现，张某负责项目资金多达上亿元，资金来往支出明细打印了厚厚一大本。

“我是学会计的，核对账目的任务就交给我吧。”面对让人“挠头”的明细表，秦晴主动请缨。按照资金交易频繁程度、大额资金等条件设置筛选指标，很快张某分管项目的资金情况被整理、分类。排除正常来往信息，几项疑似资金往来被筛选出来。

秦晴坚信，只要功夫深，数字会说话。循着几个疑似资金往来线索查下去，她很快发现其中一笔360万元的资金存在猫腻。2011年4月11日，该资金被打入一家名为瑞鑫工程公司的账户，10天后又从该账户转出，而该公司主要股东竟是张某。

经过追查，这次资金往来是张某挪用保障房资金为个人注册公司验资的犯罪事实浮出水面。一点突破，乘胜追击，仅过两天，

她又查清了张某利用职务之便收受他人5万余元贿赂的犯罪事实，此案顺利告破。

“保障房建设群众高度关注，十分敏感，时间拖得长了，容易打草惊蛇。当时我们压力很大，幸亏小秦水平过硬，效率又高，我们才很快突破案件。”分管反贪的副检察长张文达回忆当时的情形深有感触。

一想到自己的会计专业能在办案中发挥这么大的作用，尝到甜头的秦晴心里有了小小的自豪感。“在账目里面作假，造假还是容易分辨出来。这么看，我的专业一点也没丢。”

由于这次成功的体验，秦晴平时更加注重对办案中相关财务数据信息的分析和应用。特别是该院各派驻检察室的“信息超市”系统引起秦晴的极大兴趣。

“信息超市”收录有各检察室辖区每年的惠农资金发放数据，信息量达上百万条。秦晴凭着自己对数字分析的专业知识，对“超市”内近五年内的数字信息进行筛选、

对比，很快发现部分数据存在异常。

她据此开展调查，发现这些异常数据对应的大多数都是村支书、村会计等农村基层干部。“这些村干部近三年，领到的惠农补贴资金是本村普通群众的四、五倍，有的甚至超过十多倍，这里面肯定有‘猫腻’。”

根据秦晴的分析报告，宁津县检察院立即组织开展专项行动，今年以来，已立案农村干部利用职务之便，套取国家小麦补贴、良种补贴等贪污案件6件8人，为国家追回惠农补贴款30余万元。

“神了，没想到案子还能这么查，不出门就能发现犯罪线索，咱反贪局有了这个‘数字专家’办案效率真是大大提高啊。”多年奔波在反贪一线的老检察官对秦晴赞赏有加。

从此，“数字专家”的称号不胫而走。

时立军 高忠祥